

2022年5月27日，习近平总书记在主持中共中央政治局第三十九次集体学习时指出，要进一步回答好中华文明起源、形成、发展的基本图景、内在机制以及各区域文明演进路径等重大问题。按照广东省委、省政府的决策部署，广东省于2022年提出“早

期岭南探源工程”，2023年发布并启动实施《早期岭南探源工程科学计划》，聚焦“百万年人类史、一万年文化史、五千多年文明史”，切实加强田野考古与多学科研究工作，大力推进广东考古事业高质量发展。本文是对广东先秦考古成果的一次梳理，

也是对岭南早期历史、地位与贡献等认识的一次梳理。相信随着“早期岭南探源工程”的深入实施，岭南社会历史进程与重要历史地位将会得到更为清晰、深刻的诠释，可以更好地回答“何以岭南”这一问题。

# 何以岭南： 考古发现的广东早期历史

广东省所在的岭南地区地处中国大陆最南端，北倚南岭山脉，与长江流域的湘赣两省隔五岭相望，南滨南海与北部湾。《周礼·职方》有载：“扬州外境五岭，至于海，尽越之南裔。”岭南在《吕氏春秋》《史记》《汉书》等史籍中被称为“百越”“南越”“岭外”。岭海之间的南粤大地虽偏居一隅，但也曾在中华文明历史长河中流光溢彩，并非所谓的“蛮夷”与“化外”之地。广东境内的考古发现表明，岭南同样拥有源远流长的人类历程与历史脉络，并因独特的地理位置与地理环境而自有独具一格的文化传统与社会进程，是多元一体中华文明和统一多民族国家不可或缺的重要组成部分，在中华文明对外交流中有着无可替代的重要历史地位。

## 壹 远古岭南

广东最早的历史可以追溯至旧石器时代早期。2014年对粤西云浮市郁南县磨刀山遗址第1点进行考古发掘，在南江第四级阶地原生网纹红土地层中出土各类石制品近400件，其整体年代为中更新世偏早阶段，这一发现直接改写了广东人类历史，将广东有人类活动的最初起点大幅提前至距今约60万—80万年前的直立人时代。磨刀山遗址出土的石器组合以手斧、手镐与砍砸器等大型砾石工具为主，与广西百色盆地旧石器早期遗存具有高度的同质性，体现了中更新世岭南地区古人类独特的文化和适应策略，同时反映出亚热带与热带地区、华南北部与岭南及东南亚地区早期旧石器文化与古人类行为的联系与区别。

经过多个阶段的专项考古调查，南江流域中游盆地前后发现的旧石器遗址（地点）已超过130处，三期文化遗存由旧石器时代早期延续

至旧石器时代晚期，构建出中更新世早期至晚更新世晚期相对完整的文化年代框架。在这长达数十年的历史长卷中可以看到砾石器工业传统的延续与文化发展阶段性的演进，为研究岭南乃至华南与东南亚地区的远古文化发展序列及不同阶段的环境适应模式提供了参考标尺。

1958年发现于粤北韶关市曲江县狮子岩的马坝人化石是广东目前可以确认年代最早的人类化石。研究者认为马坝人体质特征介于直立人与现代人之间，处于早期智人阶段，根据伴生动物化石系法测年数据其年代为距今13万年左右。其后在云浮市蟠龙洞、肇庆市封开县峒山遗址分别出土的古人类牙齿化石，年代与马坝人相近。晚期智人（现代人）化石则发现于更多的洞穴遗址中，如封开罗沙岩、封开黄岩洞、罗定下山洞、英德牛栏洞以及近年开展考古工作的

英德青塘遗址等等。岭南成为研究华南与东南亚地区远古人类演化、现代人出现与扩散最为重要的区域之一。

至晚更新世末期，岭南不同区域出现数量较多的洞穴遗址，其中清远市英德青塘遗址建立起距今约2.5万至1万年连续的文化序列。黄门岩1号洞地点距今13500年左右的蹲踞葬，黄门岩2号洞地点出土距今1.7万年、广东年代最早的陶器。另外，青塘遗址以洞穴地点群的方式组成原始的聚落，表明岭南地区在旧、新石器过渡阶段出现了半定居的栖居特征。青塘遗址四期文化遗存全面展现了晚更新世晚期以来现代人行为复杂化发展的新阶段，以及在最后冰期盛期前多次冷暖波动的环境背景下史前文化与人类行为的阶段性演进过程。

与青塘遗址年代相近、文化相似的遗址，还有封开黄岩洞、阳春独石仔及英德牛栏洞等，视野再扩展到广西、湖南、江西与福建，整个“环南岭地带”在距今约20000至10000年左右进入旧、新石器时代过渡阶段，成为中国南方地区技术与文化革新、史前人群向东南亚扩散的策源地。文化演进的路径体现在石器技术的进步、新型工具门类的出现以及生业经济的变化，由传统砾石器与石片石器发展出定型化生产的陡刃砾石石器，同

时还有穿孔石器、局部磨光石器、通体磨制的骨角器、穿孔蚌器及早期陶器等新型工具，此外就是数量庞大的鹿类等陆生动物碎骨、大规模利用的贝类等水生动物以及可能存在的植物驯化利用，表明简单的渔猎采集经济此时转向广谱性的生业模式，以上种种孕育了从原始的渔猎采集社会向早期的定居农业社会即新石器时代的革命性转变。这个“史前革命”阶段毫无疑问是人类社会发展历史上第一次真正的加速，岭南地区也由此开启了一万年文化史。

岭南远古时代文化具有明显的区域性特点，气候环境与资源禀赋使得强化利用自然资源由技术、经济层面跃升为一种文化特征，可以看作是在文化演进过程中形成的岭南本土文化传统的先声。同时，岭南地区更新世砾石器工业传统较强的延续性，则为讨论现代人起源提供了文化上的视角。从中更新世早期开始，东亚和东南亚长期有着早期人类的扩散和区域文化的交流，岭南因其地理位置而承担着重要的桥梁作用。由此而言，传统延续和交流融合并存作为岭南文化的一种特质在远古时代已然初具雏形。

岭南，不止是一个地理概念，也是一个文化概念。从磨刀山到青塘，从直立行走到史前革命，构成了文化意义上“最早的岭南”。

类似石峡文化社会那样鲜明的贫富差距与等级差异，也不似后者以大量的玉石钺、石铁等带有军事色彩的礼器与武器来凸显军事权力与社会体系。在考古学文化面貌上，岭南内部的粤东、西、北与珠三角也存在一定差异性，粤西封开乌石岭与珠三角北缘黄浦茶岭—甘草岭同样发现大规模的墓地，但其墓地布局、随葬品数量、丧葬习俗以及反映的社会组织结构与石峡文化社会都大为不同。据此观察，岭南内部不同地区可能存在不同的社会复杂化路径。由于地理环境与其导致的文化传统、生业经济和其支撑的人口规模等因素，岭南地区的文明化进程表现出不同于长江流域与中原地区的区域性模式。

从走出洞穴到文明初现，岭南土著文化与岭北文化因素不时交汇相融，多元融合成为岭南文化的外向性所表现出的一种基调，岭南开始中国化的进程，在“古国时代”成为多元一体中华文明“重瓣花朵”图版中最南端的一块重要拼图，并因独特的地理环境而迸发出独特的光辉，扩展了我们对于史前中国尤其是中华文明起源阶段时空格局的认识。

另一方面，向海而生的先民发展出的海洋文化成为岭南文化外向性特质的另一个突出表现。同时，此时期的岭南在华南—东南亚人群迁徙与文化交流方面有着至关重要的地位。在距今5000至4000年稻作农业由中国南部向东南亚的红河、湄公河流域的传播过程中，岭南地区发挥关键性的作用。距今4000年以后，随着稻作农业扩张，使用印纹陶器、仰身直肢葬的人群从岭南来到大陆东南亚，其后青铜冶铸技术也沿着同样的文化传播路线到达东南亚地区。



英德岩山寨遗址高等级墓葬出土玉钺

## 贰 文明之路

进入全新世之后气候整体转暖，岭南先民走出山地洞穴。潮州市潮安陈桥遗址与湛江市遂溪鲤鱼墩遗址是广东年代较早的新石器时代贝丘遗址，分别位于粤东与粤西近海地带的这两个贝丘遗址表明，由山地到滨海，定居聚落出现后生食食物资源在岭南仍然得到大规模强化利用。距今6000—5000年的佛山市高明古椰遗址是珠江三角洲地区最具代表性的史前贝丘遗址之一，地层堆积之中是层层叠叠的蚬、螺等贝类动物遗骸，还有种类、数量都极为丰富的海鲶与花鲈等鱼类骨骼，并发现大量野猪、鹿、牛等陆生动物，另外便是橄榄、橡子、南酸枣等植物遗存。这种最大程度地利用自然资源的经济行为，体现出岭南文化传统自远古时代便有的延续性，与岭北新石器时代农耕经济传统有着较大差异，直接影响到整个先秦时期岭南地区的考古学面貌与社会进程。

另一类特殊的滨海遗址类型是沙丘遗址。距今7000—6000年前后，这一时期在环珠江口地区大面积分布彩陶、白陶遗存，以沙丘类型遗址为主。深圳咸头岭、珠海后沙湾、增城金兰寺、东莞万福庵、中山龙穴、肇庆蚬壳、香港大澳与澳门黑沙等都是同属这一遗类的典型遗址，被命名为“咸头岭文化”。咸头岭文化陶器上戳印有代表着精神信仰的复杂纹饰与象征图形，可以看出这一文化受长江中游影响甚大，与湖南的高庙文化、汤家岗文化具有极深的渊源关系。稍晚的江门市台山新村遗址是广东沿海规模最大的沙丘遗址，出土数量可观的代表渔猎采集经济的凹石、砾石、网坠等石质工具，有助于认识沙堤—潟湖环境下的技术、行为与

生业等内容。珠海宝镜湾遗址出土数量近1200件、占比高达七成的网坠、沉石或石锚类石器，反映了当时的海洋捕捞活动以及舟船的使

用。沿海地带的贝丘、沙丘遗址与山地区的山岗台地遗址表现出的生业方式与人类活动大相径庭。不同考古学文化的陶器与渔猎工具、双肩石锛、石斧布石拍、屈肢葬式以及拔牙习俗等要素在不同时段的滨海遗址中出现，无疑是东亚大陆人群与文化持续向东南亚、西太平洋群岛地区扩散的重大责任佐证。

至距今5000年前后，岭南的文化重心又回到北部山地区。1972年发现于曲江县的石峡遗址是岭南地区罕见的地层关系清晰、遗迹类型丰富、遗物种类齐全且延续时间较长的大型先秦中心聚落遗址，遗址的年代从新石器时代晚期延续至两周时期，“为我们进一步探索岭南地区从原始社会到秦汉以前的社会文化的发展找到了一把重要的钥匙”。遗址第二期新石器晚期遗存被命名为“石峡文化”，该时期的103座墓葬出土数量丰富、类型多样的玉、石、陶器随葬品，高等级二次葬墓中出土的玉器包括琮、钺、环、锥形器、龙首环等礼器，与长江下游环太湖地区良渚文化具有紧密的联系。

五十年之后，英德岩山寨遗址的考古工作，更新了对于石峡文化年代、内涵等方面的认识。岩山寨遗址面积达10万平方米，是岭南迄今发现规模最大、结构最复杂的的新石器时代至夏商时期中心聚落遗址，新石器晚期北江流域出现大规模的区域中心聚落与管理有序的大型公共墓地，并用成组精美的玉石礼器、制度化的葬仪葬俗来彰显身份与等级差异，反映出高度发达的社会生产力、等级分明的社会阶层分

布。广东境内印纹陶遗存分布较多的区域往往发现数量庞大的小型遗址，以小聚落集群的方式分布于小地理单元之内地形破碎的山岗台地，而不同于北江流域石峡文化的聚落形态，未表现出

化与复杂的社会组织结构。距今5000年前左右，岭南地区开始进入社会加速分化阶段，出现最早的复杂社会。同时，文化面貌的复杂性体现在来自华南不同方向、不同区域的考古学文化因素，而曲江、英德、封开、黄浦、海丰等多地出土有“良渚式”玉琮等特殊礼器，更是表明岭南深度参与到以长江中、下游为核心的华南高等级区域互动。成体系的稻作农业也在此时传入岭南地区，岩山寨遗址的稻谷遗存是目前岭南确认测年数据最早的稻作农业证据，北江流域是稻作农业自岭北向岭南再往东南亚次第传播的关键节点。

同时或稍后，在珠江三角洲、粤东、粤北与粤西等岭南不同区域皆大范围涌现印纹陶文化遗存，代表性遗址有普宁虎头埔、从化横岭、黄浦茶岭—甘草岭、英德岩山寨、龙川荷树排、武江圆墩岭、三水银洲以及香港涌浪等等。这一岭南土著文化以印几何图案纹饰以及器身带有附加堆纹的矮圈足或圈底类陶器为鲜明特征，与石峡文化流行素面或磨光黑皮三足与高圈足陶器的文化特征迥然有别，且烧制时候高而形成胎质坚硬的特点，印纹硬陶深深烙嵌于先秦岭南的文化基因之中。广东是最旱烧制印纹硬陶的地区之一，并表现出专门化乃至商品化生产的特征，印纹陶经由“环南岭地带”文化交流渠道北向输出至湖南、江西等地，与稍后出现的原始瓷一起成为先秦百越地区最重要的文化纽带，岭南与岭北的文化交流关系不再是单向接受模式。

广东境内印纹陶遗存分布较多的区域往往发现数量庞大的小型遗址，以小聚落集群的方式分布于小地理单元之内地形破碎的山岗台地，而不同于北江流域石峡文化的聚落形态，未表现出

□ 刘锁强



郁南磨刀山遗址出土打制石器

## 叁 融入华夏

当时间进入到相当于中原夏商周纪年的青铜时代，此时的岭南与岭北之间的交流互动更为频繁，来自北方的文化、制度及思想对岭南全方位加剧渗透，此阶段岭南地区中国化的历史进程提速前行。

夏商时期的文明面貌相比前期有较大变化，但聚落形态与生业经济具有较强延续性，并延用同样的遗址类型，山地利用山岗台地营建聚落，滨海地带仍以贝丘、沙丘遗址为主。东莞村头遗址是这一时期环珠江口东部规模最大的贝丘遗址，居住区、墓葬区与公共活动区的布局井然有序，并有丰富的各类出土遗物，成为研究岭南早期青铜时代生产技术、生业经济及社会生活的标本。村头遗址出土了广东数量最多的玉石、骨角质牙璋、同处珠三角的香港大湾、增城墨依山、黄埔园岭以及粤东、粤北等地多个同时期的遗址都有牙璋的发现，直接体现了夏商之际来自中原地区文化与礼制的辐射。到商代早中期，同样具备礼制象征意义的石戈在岭南发现的数量更多，流传的范围更广。

广东不同区域都发现夏商时期的墓地，位于三角洲的深圳屋背岭与佛山河宕、北江上游的石峡、东江上游的东源龙尾排以及粤东普宁后山是其中规模较大或较为典型者。此时的墓地同样具有明显的规划性，虽然高等级墓葬随葬牙璋、石戈、玉块、有领玉环等礼器，但从墓葬规模、随葬品数量等方面来看，此时的贫富差距与阶层分化似乎不如石峡文化时期。至商代晚期，粤东闽南“浮滨文化”分布区可以看到社会分化的加剧，贵族墓与平民墓在随葬品数量和组合配置上差别显著，尤其是石戈等玉石礼器的数量直接显示其等级地位，但从墓葬规模、随葬品数量等方面来看，此时的贫富差距与阶层分化似乎不如石峡文化时期。至春秋战国时期，岭南原始瓷的生产进入高峰期，东江下游地区成为辐射整个岭南的印纹陶与原始瓷的中心。梅州市平远水口窑夏商时期的彩绘陶器即是印纹陶器身施以黑色为主的点彩与划彩，这是岭南地区最早可见施釉技术的窑址，印纹陶施黑彩的现象或可追溯到更早时期。

最早发现于饶平、大埔一带以原始瓷大口尊、豆、盒与石戈为代表器物的遗存被命名为“浮滨文化”，浮滨文化原始瓷已具成熟的施釉技术，其酱黑釉原始瓷自成体系，不同于青釉系原始瓷技术传统，商代粤闽地区的原始瓷技术是中国瓷器起源非常重要的一个环节。至春秋战国时期，岭南原始瓷的生产进入高峰期，东江下游地区成为辐射整个岭南的印纹陶与原始瓷的中心。梅州市平远水口窑夏商时期的彩绘陶器即是印纹陶器身施以黑色为主的点彩与划彩，这是岭南地区最早可见施釉技术的窑址，印纹陶施黑彩的现象或可追溯到更早时期。

最早发现于饶平、大埔一带以原始瓷大口尊、豆、盒与石戈为代表器物的遗存被命名为“浮滨文化”，浮滨文化原始瓷已